

中国三人篮球期待在巴黎「更进一步」

本报记者 朱亚男

距离巴黎奥运会还有一个多月,中国三人篮球国家队正在北京二七厂训练基地进行紧张备战。据了解,中国三人篮球的巴黎奥运会参赛名单将于7月中旬最终确定。

谈到备战巴黎奥运会,中国三人篮球国家队主教练许佳敏表示,球队目前最大的困难和不确定性来自球员们的伤病。在争取奥运积分的过程中,球员遭遇了大面积伤病,张懿、陈玉婕和王丽丽先后遭遇膝盖大伤。

在经历手术后,王丽丽迅速投入恢复训练中,并在今年5月初回归国家队。王丽丽表示:“经历8个月的漫长恢复,能回到球队已经是对我的一种肯定。如果没有目标,现在肯定就不会站在这里。”归队一个月,王丽丽已经投入对抗训练,正在一点点追赶队友的脚步。

据王丽丽透露,巴黎奥运会前,女队还将参加成都(6月21日至22日)、武汉(6月29日至30日)和唐山(7月12日至13日)三个FIBA3×3女子系列赛国内分站赛。

相较于“伤兵满营”的女队,与时间赛跑,成为了三人篮球国家男队当下最真实的写照。

近日,中国三人篮球国家男队在北京体育大学二七厂训练基地进行了今年集训备战以来的第一次媒体公开课。

训练结束后,国家男队主教练王占宇向媒体介绍了球队接下来的备战计划。“现在距离奥运会还有一个多月的时间,我们在奥运会前还有三站热身赛。下个周末在成都,7月的第一个周末在加拿大,7月中旬在廊坊。三站比赛之后,我们计划前往法国训练营进入奥运会前的最后备战。”王占宇说,“我们现在面临的最大的挑战就是要和时间赛跑,毕竟有几个队员刚归队,我们还剩一个多月的磨合时间,显得有一些紧迫。要抓紧时间,把技战术和默契程度磨合到更好。同时,对于身体状态和伤病的管理也是非常重要的工作。”

东京奥运会后,欧美篮球强国开始更加重视三人篮球项目,这也导致在这一领域的竞争更加激烈。在巴黎奥运会八支球队单循环前六名晋级淘汰赛的赛制下,中国男队和女队都将面临更严峻的考验。

王占宇表示:“每个对手的风格特点都不一样,我们在训练中也进行了几种不同的比赛备案。另外,每一天的训练工作也要做到更加严谨,更加细致,通过全方位的训练把队员的竞技状态和磨合程度调整到更好的水平。”

相比一直征战三人赛场的队员,来自CBA联赛的运动员还需要尽快适应三人篮球的比赛。面对这一困难,主教练王占宇并不担心:“咱们这些球员去年都参与了奥运积分的争夺,对手的情况以及比赛强度都适应了。现在他们需要一些时间,重新投入到三人篮球的比赛节奏当中。”

东京奥运会时,中国三人女篮获得一枚铜牌。面对即将到来的巴黎奥运会,王丽丽希望球队能更进一步,“要把中国女篮的拼搏精神展现在世界最高舞台上,在做好自己的同时,争取把奖牌换个颜色”。

| 整合 |

《中国体育彩票30年专刊》面世

本报讯 从1994年到2024年,中国体育彩票迎来全国统一发行30年。6月18日,由国家体育总局体育彩票管理中心和《中国体育报》联合制作的《中国体育彩票30年专刊》正式同全国读者见面。

《中国体育彩票30年专刊》设置了观察、贡献、故事、高质量、大事纪等栏目,回顾了体育彩票过去30年的发展历史,展示了体育彩票30年来为体育事业和社会公益事业作出的贡献,重温了发展中那些让人难忘的平凡英雄和感人故事,展望了未来“建设负责任、可信赖、高质量发展的国家公益彩票”的发展目标。

截至2024年6月15日,中国体育彩票上市发行30年来累计筹集公益金8256.77亿元。支持体育事业是体彩的责任与使命,也是体彩公益金的重要使用方向。(莫养菲)

浙江诸暨第二届“村BA”落幕

本报讯(记者邵佩然 通讯员方成 吴作浩)6月16日晚,2024诸暨市第二届和美乡村篮球联赛总决赛第三场在浙江农林大学暨阳学院体育中心举行,诸暨应店街镇仕坂坞村队战胜陶朱街道三都社区队,夺得总冠军。

据介绍,本届赛事共吸引全市311支村级球队报名,共举行合计780场比赛。据统计,第二届诸暨“村BA”期间,赛场周边营业时间到凌晨2点后的夜宵店就超400家,日均客流超5万人次,户均收入20万元以上,带动创业就业近5000人。诸暨“村BA”赛事组委会副主任徐林焕表示:“比赛不仅打出了全民篮球的精彩,更打出了诸暨人的精气神。”

多伦多举办国际龙舟节



近日,加拿大多伦多举办2024年国际龙舟节,吸引了数千名参赛者。图为参赛者在多伦多国际龙舟节上竞速。
新华社发(邹峥 摄)

2024年欧洲足球锦标赛激战正酣,24支球队角逐“德劳内杯”——

欧洲足坛演绎“仲夏夜之梦”

本报记者 刘兵

近日,2024年欧洲足球锦标赛(又称“欧洲杯”)在德国慕尼黑揭幕。从开幕至7月15日,本届欧洲杯在德国10个城市上演51场比赛,与全球球迷一起见证24支球队角逐“德劳内杯”的激动人心之旅。

欧洲杯参赛球队囊括世界足坛大部分强队,又被称为“小世界杯”,是公认的全球最高水平的洲际足球赛事,也是世界体坛商业价值最大的品牌IP之一。因极高的竞技水平和流量,吸引着全球几十亿观众观赛,并拉动旅游和体育相关产业,充满着无限魅力。

豪门新贵激烈碰撞

北京时间17日,在欧洲杯C组小组赛中,斯洛文尼亚队1比1逼平丹麦队。这是本届欧洲杯出现的首场平局。比赛中,丹麦队老将埃里克森打入他在欧锦赛赛场上的首粒进球。上届欧锦赛,这位老将在丹麦队的首场小组赛中因心脏骤停牵动了全世界球迷的心,如今他用一粒进球宣告自己的回归。

近年来,欧洲杯呈现出传统豪门和新兴力量激烈碰撞的格局。欧洲五大联赛所属地区拿下了16届欧洲杯中的10届冠军,但豪门球队也不时有“翻车”事故发生。

第十八届全国武术之乡武术套路比赛登封开赛——

“功夫之都”持续打造“赛事之城”

本报记者 莫养菲

6月13日至17日,“旭源杯”第十八届全国武术之乡武术套路比赛(公开赛)在登封市举行,来自92个全国武术之乡代表队的2046名运动员齐聚一堂,共同参与了一场武术界的年度盛事。从儿童到老年人,各路武林高手在同场竞技中交流切磋,感受武术的魅力。

武汉体育学院武术学院教师赵连文已多次执裁全国武术之乡武术套路比赛,今年再次担任赛事裁判员一职。他评价道:“这次比赛的参赛人数是历届之最,各地武术之乡选派的选手水平比往年更高,大家都非常有热情且信心满满。”

本届赛事是全国武术之乡武术套路比赛时隔19年再次回到登封市举办。从2005年到2024年,登封正不断建设自己的“武术名片”。

赵连文自1993年多次来到登封交流学习,他表示:“登封对武校的管理比以前更加规范,严格,武术赛事的管理和运行也越来越规范。”河南省体育局近年也在积极推进少林武术标准化建设,探索少林武术文化发展的新模式,持续巩固和发展少林武术在海内外的影响力。

在不断扩大大武圣地知名度的同时,近年来,登封市依托丰富的武术资源和自然人文资源,开始探索一条“体育+文旅”的高质量融合发展道路。

登封市体育发展中心主任赵越洋表示,登封将以本届赛事为契机,以赛彰文、以赛促旅、以赛兴城,为登封市经济社会发展注入新的活力。

记者在本届赛事期间走访发现,嵩山少林塔沟武术学校数百名学生在校园操场上彩排,大家挥舞棍棒刀剑、结队搬运水缸练习拍水……该校老师向记者介绍,他们将在赛事期间为来少林景区参观的选手和游客表演少林武术表演;嵩山景区还将举办天中市集和夜爬嵩山等活动,活动展板和观光路牌已经搭建完毕。

来自上海市虹口区青少年体育运动学校的参赛运动员张浩告诉记者:“到达登封后,我第一次具象化地感受到什么叫做全民练武。我们打算比赛结束后,集体去少林寺观光,直观地感受少林武术。”武汉市青山区武术协会会员余汛防也表示:“登封的武术功底和人文底蕴非常深厚,我们来参加比赛的同时,一定要去了解这里的人文地理。”

据记者了解,未来登封将继续依托少林武术这一国际IP,积极探索“文化+体育+旅游”深度融合道路,做“热”少林文化,做“活”体育赛事,做“火”旅游市场。

河南少林鹤坡武术学校党支部书记常福晓对记者说,鹤坡武术学校将开放校园,邀请来登封的游客体验武校生活;该校所属的河南少林鹤坡教育科技集团也计划在登封打造优质民宿,让游客品味当地传统的民俗文化。

除了武术赛事,登封也在积极争取其他知名体育赛事的举办权。日前,在登封举行的“行走是吾乡”2024郑州市自行车公开赛已圆满收官,2024年河南省全民健身大赛足球公开赛于6月7日至18日也在登封举行。“功夫之都”登封正在把自身打造成“赛事之城”,“体育+文旅”已然成为登封市提升城市影响力、实现高质量融合发展的新引擎。

揭幕战上,东道主德国队击败苏格兰队,这场5比1的酣畅大胜,一扫过去连续三届大赛首战输球的阴霾,吹起了“日耳曼战车”复兴的号角。此外,西班牙、意大利、荷兰、英格兰等传统豪强也纷纷在首战中战胜各自对手。

五大联赛所在地区中,唯一还未尝试过欧洲杯冠军滋味的是英格兰队。由凯恩、贝林厄姆等世界级巨星领衔的这支英格兰队,成为本届欧洲杯最大的夺冠热门。同时,姆巴佩、登贝莱、卡马文加等众星云集,在卡塔尔世界杯上与冠军擦肩而过的法国队,也是冠军的有力争夺者之一。

近年来,随着足球战术的革新,球员培养体系的完善,越来越多的新兴力量在欧洲杯上崭露头角,也给传统强队带来了前所未有的挑战。格鲁吉亚队是本届欧洲杯唯一新军。这支多次在逆境中展现出团队精神和顽强斗志的新军能走多远,引人关注。此外,在欧洲杯预选赛中依靠着坚固的防守和高效的反击,表现良好的斯洛伐克队也被认为是可能的“黑马”之一。他们在首轮小组赛中也以1比0击败夺冠热门之一的比利时队。

诸多改革增添看点

本届欧洲杯出现了几项引人注目的变革。这些变化无疑将为这项足坛盛事增添新的色彩和看点。

商业价值持续走高

作为全球顶尖水平的洲际足球赛事,且

本届赛事在比赛过程中,仅有队长具备与裁判进行沟通的权限。据悉,这是欧足联首次在大洲赛事中实施的新规。如果队长是守门员,则需指定另一名球员担任发言人。若球员违反这一规则,将会立即收到裁判的黄牌警告。欧足联裁判主管罗伯特·罗塞蒂解释称,此举旨在维护比赛的公正性和秩序。

本届欧洲杯,VAR(视频助理裁判)技术迎来前所未有的革新,VAR的决策过程将通过更为详尽且透明的形式呈现给所有观众。据报道,体育场内的大屏幕会实时展示VAR部门对争议场景进行的技术分析,这些技术分析结果也会同步提供给电视台,确保电视观众能够迅速获取到相关的详细解读。

另外,在本届赛事中,参赛球队享有更宽松的球员注册政策,每队可注册球员数量由以往的23名增加至26名。对此,欧足联表示,球员名额的增加有助于“降低参赛球员的负担,使他们在高强度、高密度的赛事中能够得到更好的休息和恢复,也方便教练团队更加灵活地调整战术和球员配置”。

业内人士认为,欧洲杯的一些变革和新做法,有可能被以后的世界杯及其他国际赛事效仿、沿用,成为带动世界足球革新的先行者。



全国男子篮球联赛激情开打

近日,在河北石家庄举行的2024年全国男子篮球联赛(NBL)常规赛第一轮比赛中,石家庄翔蓝队主场100比104不敌河南赊店老酒队。图为石家庄翔蓝队球员克拉伦斯·威姆斯(中)在比赛中运球。

NBL联赛是在夏季办赛的男子职业篮球联赛,是中国职业篮球重要的组成部分。2024年联赛比赛单节时长由12分钟缩减至与国际篮联规则接轨的10分钟。新华社发(张峻峰 摄)

人是由人来滋养的

刘颖余

每到奥运年,似乎总会有体育电影来凑趣、蹭热点。最近较热的是迪士尼公司出品的传记电影《泳者之心》(Young woman and the sea),不过它采取的是精选影院发行模式,只在全国17个城市的3000家影院上映,观众想看也没那么容易。

这是故作低调,还是营销策略,不得而知,但作为为数不多的体育人物传记类电影,《泳者之心》上映后,还是得到了观众的大量好评。

故事很久远,主人公特鲁迪·埃德尔,于国人也陌生,虽然她是人类历史上第一位横跨英吉利海峡的女性。

出生于1906年的埃德尔是个游泳天才,12岁就打破800米自由泳世界纪录,成为有史以来最年轻的游泳纪录创造者。1924年巴黎奥运会,埃德尔拿到1金2铜,但依然对自己不太满意。赛后途径法国瑟堡,第一次见到严寒冰冷的英吉利海峡,她脑中闪过一念:“我要成为第一个游过英吉利海峡的女人。”

当多年后,两耳失聪的埃德尔在新泽西养老院接受记者采访,回答“你为什么游过英吉利”时,她云淡风轻地来了一句:“总需要一个人证明,女性也能做到。”

而在当时,这样的想法和举动显然是疯狂而出格的。连埃德尔的教练沃尔夫也

认为,“女性没有足够的毅力去挑战英吉利海峡”。这位魁梧的苏格兰老男人,曾经22次横跨英吉利海峡,均告失败。

1925年8月18日,埃德尔的第一次尝试也最终以失败告终——在埃德尔出发9个小时后,那位坚信她不会成功的教练,以安全为由,命人把她从水里硬生生“救”了上来。当时的报纸评论一针见血:“这个从未成功的男人,恐惧埃德尔的成功。”

埃德尔上岸后果断更换了教练。1926年8月6日早上,埃德尔再次从法国启程,开始了第二次挑战。出发前,她浑身涂满了厚厚的羊羔油(以在冰冷的海水中保持体温),穿着和姐姐一起自制的短款泳衣(那个年代,女性被勒令穿羊毛泳衣,着长袜),头戴护目镜和红色泳帽在晨雾缭绕中,跃入大海。途中,由于不能与任何人触碰,她只能靠从船上扔过来的炸鸡维持能量。除此之外,她还需要提防无数的水母、鲨鱼以及一战时期遗留下来的水雷……

埃德尔得到了来自民众的支持。在逐渐靠近海岸时,英国人用木材点起篝火,为她充当指路的灯塔。抵达英国多佛时,她伤痕累累,舌头因海水浸泡而肿胀到几乎说不出话来,但她拒绝搀扶。14小时31分钟,埃德尔成为横跨英吉利海峡第六人,比男子纪录还快了将近两个小时。

埃德尔完成壮举后,名声大振,“光彩夺目的仙女”“乘风破浪的女王”,媒体如此盛赞。一家报纸的头条结语更是掷地有

处于两届世界杯当中,欧洲杯的商业价值不可小觑。随着赛事的不断深入,从门票销售到转播权收入,再到主办国的酒店业和餐饮业,欧洲杯的商业价值正在全面释放。

据欧足联官方赛前的预测,本届欧洲杯将吸引全球50亿以上人次观众观赛。在第一窗口的门票销售,就收到了2000万份的申请。欧足联预计本次赛事总营收将达24亿欧元,这一数额史无前例。

借体育大赛来吸引游客,促进旅游消费,已成为大赛举办国的主打牌之一。而欧洲杯作为世界顶级赛事,对当地经济的提振十分显著。德国政府赛前预估,本次赛事将吸引300万观众进入体育场,并有约700万名游客涌向球迷区和公共观赛区域观看比赛。赛事也拉动了全球多地的赴欧旅游。据同程旅行数据显示,赛事举办城市6月中旬至月底入住的酒店预订热度,较去年同期增长超140%,其中热度最高的是法兰克福和慕尼黑。

欧洲杯也将带动国内球迷经济升温。记者在外卖平台搜索发现,卤味、炸鸡、零食等多家商家都已上架了欧洲杯观赛相关套餐。北京球迷王韬表示,本届欧洲杯是自己第一次体验“看球房”,“观赛氛围非常好,这种方式也能找到更多志同道合的球迷朋友”。球迷们不断高涨的热情,为今年夏天的体育消费市场注入了新的活力。

G 声音